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Predgovor  
 

 

Prošlo je dvadeset godina od kako je realizacija projekta «Bogovina» započela. I više od 
osam od kako je u praksi primenjeno takozvano «prelazno rešenje» i nove količine vode 
potekle ka Boru, jednom od gradova Timočkog regiona kojima je regionalni vodoprivredni 

sistem (RVS) «Bogovina» namenjen.  

 

Šta je ostvareno tokom više od decenije istraživačkog rada? Bile su to verovatno najteže 
godine u profesionalnoj karijeri većine afirmisanih istraživača angažovanih na ovom 
projektu. Oni mladji, koji su ovde doživeli «vatreno krštenje», verovatno će ih takodje dobro 
pamtiti. Teškoće u finansiranju, obezvredjivanje odobrenih sredstava, otežana nabavka 
opreme i neophodnog materijala, ometali su realizaciju postavljenih ciljeva. Prisutne stručne 
dileme o opravdanosti investiranja u «neizvesno» rešenje kaptiranja podzemnih voda takodje 
su imale uticaja na usporavanje dinamike projekta. S druge strane, predstavljale su i izazov i 

dodatni motiv većini angažovanih stručnjaka. Na kraju, velikim naporima i entuzijazmom, i 

istraživača i investitora, tehničko rešenje je usvojeno i vodozahvatni objekti izvorišta 
“Mrljiš” uspešno izgradjeni. Da li će ostati u funkciji za duže vreme, biti uklopljeni u novo 
rešenje vodosnabdevanja ili ubrzo potopljeni budućim akumulacionim jezerom sa 

višenamenskom funkcijom, zavisiće od ekonomskih, demografskih i društvenih uslova.   

 

Ovaj projekat okupio je naše vodeće stručne i inženjerske organizacije u sektoru voda i 
geologije. Institut za vodoprivredu «Jaroslav Černi» bio je nosilac celokupnog projekta i 

koordinator svih istraživačkih aktivnosti. One su nastavljene i do danas u domenu buduće 
brane i vodovodne infrastukture. Projekat i realizaciju hidrogeoloških istraživanja izveo je 
Departman (ranije Institut) za hidrogeologiju Rudarsko - Geološkog fakulteta iz Beograda. U 
izradi istražno-eksploatacionih bunara i terenskim geološkim ispitivanjima učestvovali su 
stručnjaci Geološkog Instituta Srbije (ranije «HIG Geozavod») iz Beograda, dok je dva 

bunara izradila «Hidrogradnja» iz Sremske Mitrovice. Geofizička istraživanja i karotaž 
bušotina izveli su  «Geoinstitut» Beograd i Seizmološki zavod Srbije. «Istražni radovi» RTB 
Bor izvodili su radove na istražnom bušenju, er-liftovanju bušotina i ispitivanju 
vodopropustljivosti. Reviziju projekta i stalni stručni nadzor vršio je «Energoprojekt – 

Hidroinženjering» iz Beograda, dok je Stručni savet projekta formiran od naših eminentnih 
eksperata pored stalne konsultativne uloge, vršio i usmeravanje radova kroz «reviziju u 
hodu». Neposredni investitor projekta je JP «Bogovina» formirano uz podršku sredstava 

RTB Bor i vodoprivrede Srbije.  

   

O rezultatima pojedinih istraživačkih aktivnosti, posebno iz hidrogeologije, objavljeno je više 
naučnih i stručnih radova u internacionalnim i domaćim časopisima ili zbornicima naučnih 
konferencija. Tako je i medjunarodna stručna javnost delom upoznata sa uspešnim 
rezultatima projekta, a do danas je više inostranih posetilaca obišlo objekte izvorišta “Mrljiš”. 
Kao okosnica sadašnje faze izgradjenosti RVS “Bogovina” ono predstavlja dobar primer 

uredjenog i uspešno održavanog izvorišta, u svemu reprezentativnog u domenu korišćenja 
podzemnih voda. Sve to, uprkos brojnim teškoćama koje prate rad komunalne službe kao 
dela RTB Bor koji se upravo u vreme izrade ove monografije nalazio u fazi restruktuiranja.   

 

Monografija o “Bogovini” je odavno planirana. I njenu izradu pratili su slični problemi kao i 
ceo projekat. Najzad je kompletirana i postaje dostupna stručnoj javnosti koja će moći bolje 
da oceni ukupne rezultate istraživanja i ostvarene efekte. Za hidrogeološke stručnjake ili 
studente može predstavljati dokumentovani primer jedne uspešne regulacije izdani i putokaz 
za moguće slične poduhvate. Za one koji su u tome direktno učestvovali, ona je svedočanstvo 
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o uloženom velikom trudu i znanju. Stoga umesto formalne zahvalnosti svima koji su svojim 

zalaganjem doprineli uspešnom završetku projekta, podsećanje na zajednički rad, dobar 
rezultat i ostvarena prijateljstva. A svi zajedno zahvalnost dugujemo pre svega onima koji su 

pomogli da se ova monografija pripremi, recenzira i odštampa. Ipak izdvajamo trud i pomoć 
Dr Petra Milanovića, Branislava Petrovića, Beverly Lynch, kao i Borislava Petrovića iz JP 
“Bogovina”.    
 

 

U Beogradu, 

 

April, 2010        Zoran Stevanović 
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UVOD  

 

Poziv za saradnju na projektu “Bogovina” upućen je u proleće 1990. tadašnjem Šefu Katedre 
za hidrogeologiju Rudarsko-Geološkog fakulteta (RGF) u Beogradu profesoru Budimiru 

Filipoviću. Kao tada mladom, tek izabranom docentu bila mi je čast da prihvatim profesorov 

poziv da mu se pridružim na sastanku u Institutu za vodoprivredu “Jaroslav Černi” (JČ) na 

koji ga je pozvao tadašnji direktor Lazar Jovanović. Bilo je to i malo iznenadjenje s obzirom 
da se krajem 80-tih godina XX-veka vodila žustra polemika o prioritetima budućeg 
vodosnabdevanja Beograda i Srbije, dilemi površinske ili podzemne vode, u kojoj su ove dve 
institucije stajale prilično suprotstavljeno jedna drugoj, bez mnogo želja za kompromisnim 
rešenjima.   
 

Verovatno je pozivu doprineo i pozitivan rezultat koji je naš fakultet ostvario na regulaciji 
karstne izdani na području Beljevine i Zlota za potrebe Bora koji je bio predvidjen i za 

najvećeg i najbližeg korisnika budućeg sistema “Bogovina”. Razgovor je bio konkretan i 

dogovor o zajedničkom nastupu i prikupljanju dokumentacije za izradu projekta istraživanja 
vrlo brzo postignut. Na čelu tima Instituta bio je profesor Bratislav Čolić, iskusni teoretičar i 
ništa manje izvrstan operativac i praktičar kada je u pitanju realizacija projekata za visoke 
brane i višenamenska vodoprivredna rešenja. Naš tim sa RGF nije bio veliki, pored profesora 
Filipovića u početnoj fazi angažovao se i prof. Veselin Dragišić sa kojim sam učestvovao i u 
prethodnom projektu za Bor i koji je jako pomogao da se naše ideje o regulaciji izdani u 

karstu afirmišu i dobiju šansu za realizaciju.       
 

Projekat istraživanja koji je obuhvatio istovremeno istraživanje potencijala i podzemnih i 
površinskih voda nije bio nimalo jednostavan, ali smo ga uspešno i u kratkom roku 

pripremili. Radio sam sa velikim entuzijazmom jer sam se u svom doktoratu bavio 

mogućnostima regulacije izdani upravo u karstu istočne Srbije. Shvatio sam da je to velika 

prilika za afirmaciju ne samo te ideje, već i naše hidrogeološke škole, pa i struke, i da je 

moramo iskoristiti na najbolji način.  

 

Vodoprivredni dokumenti predvidjali su za hidrogeologe realno nedostižni cilj, obezbediti iz 

prostora Bogovine 1000 l/s za regionalno vodosnabdevanje. Ali bilo je jasno da se sredstva 

za branu koja jedino omogućava takvo rešenje, ne mogu obezbediti lako i odmah, te da je 
interes drugih korisnika za Regionalni vodoprivredni sistem (RVS) sa izuzetkom Bora 

smanjen, što zbog dovoljnih količina vode kojom raspolažu (u to vreme završena je i brana 

“Grlište” za Zaječar), a što zbog udaljenosti od izvorišta. Tako je prihvaćeno od strane ubrzo 

formiranog Stručnog saveta projekta da se razmotri rešenje sa podzemnim vodama u prvoj 

fazi, ali pod uslovom da se utvrdi da njih ima u dovoljnim količinama za privremeno 
korišćenje. “Dovoljno”je tek trebalo kvantifikovati, a naravno potom i dokazati.    

 

Ubrzo (u jesen 1990.) započinju terenska istraživanja koja će anagažovati veliki broj 
istraživača i organizacija. Za glavnog koordinatora projekta ubrzo biva postavljen Dragoslav 

Janić iz Instituta JČ (kasnije Djulija Boreli Zdravković), a za projektanta brane Dejan Divac 
sa saradnicima. Priliku da na ovom projektu steknu dragoceno istraživačko iskustvo dobija i 
niz mladjih saradnika i asistenata sa RGF, a takodje i inženjera “Geozavoda” i drugih već 
pomenutih institucija. Spisak učesnika naveden na potkoricama sigurno nije kompletan i 
autor se unapred izvinjava onima koji sebe u njemu ne pronadju, a ulagali su trud da 

zajednički dodjemo do uspešnih rezultata. Prednost je data istraživačima i konsultantima 

hidrogeološkog dela projekta jer se njime i bavi ova monografija.  
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U radu su prikazani rezultati primene pojedinih metoda i njihove uloge u definisanju vodnog 

potencijala i mogućnosti kaptiranja i praktičnog iskorišćavanja voda. Malo je projekata 

istraživanja podzemnih voda u nas koji su imali ovakav multidisciplinarni pristup. Stoga su 

poneki od rezultata prikazani u širem obimu koji mnogima može ličiti na formu elaborata o 

istraživanjima. Pristup je odabran svesno, rukovodjen idejom da monografija posluži onima 
koji budu učestvovali u sličnim projektima ili žele da saznaju nešto više o mogućnostima 
praktične primene i dostignućima pojedinih metoda. Akcenat je naravno stavljen na 

podzemne vode i regulaciju izdani. Rezultati su prikazani prema stanju dostignutom do 

otvaranja izvorista 2002. Ipak, učinjen je i pokušaj da se prikaže i deo monitoringa koji se 
sprovodi na izvorištu. Takodje i uticaj koji primenjeno rešenje ima na prirodno okruženje i 
posebno vodni režim, što spada u domen menadžmenta podzemnih vodnih resursa.   

 

Zadovoljni uspešnim rezultatima predajemo široj publici ovu monografiju, ali istovremeno 
očekujući da čujemo i primedbe i sugestije koje će nam pomoći u daljem radu.      
 

  

 



Monografija Prof: Dr Zorana Stevanovića „Regulacija karstne izdani u 
'oktviru regionalnog vodoprivrednog sistema „Водоита“ dokumentovano. 
prikazuje kompleksni pristup jednoj tako sločenoj i obimnoj materiji kao što 
је rešavanje vodoprivrednih problema u karstu. 

polazeći od regionalne hidrogeološke, strukturne i geomorfološke analize 
bilo је moguće da se uspešno locira, analizira i postavi optimalni koneept 
vodozahvata... Bspravnost ovakvog pristupa potvnduje činjenica da је sistemı 
uspeino operativan već više godina. Time је afirmisan primenjeni koncept pa- 
оп može da predstavlja svojevrsno uputstvo i model а rešavanje budućih 
ičnih zahvata. | sama monografija је koncipirana tako da, izmađu ostalog, 
а i edukativni karakter: 

Monografija pruža obilje novih stručnih i naučnih podataka pre svegu iz- 
oblasti hidrogeologije | speleologije, odnosno karstologije, ali i hidrologije | 
strukturne geologije. Ona predstavlja značajan doprinos u poznavanju karsta 
ne samo istočne Srbije već i Karpato-balkanida u celini. Iitraživački postupci 
i krajnji rezulatat, koji su prikazani u monografiji, ohrabruju аађа 
istraživanja u cilju rešavanja vodosnabdevanja i па drugim lokacijama и 
Кагаш Karpato-balkanida primenom postupka regulisanog crpenja statičkih 
Tezervi karsne izdani. 

„Siyurno је da je ova monografija predstavlja značajan doprinos i stručno ј 
naučno i edukativno. Istovremeno ona је izuzetan dokument koji sadrži 
detaljne podauke svih faza, od geoloških i hidrogeoloških istraživanja ра do 
finale realizacije objekata. Premda u njoj dominira hidrogeološka- 
problematika ona će biti od koristi svima koji se bave problematikom voda, 
pre svoga praktičarima koji se bave rešavanjem vodosnabdevanja u složenim 
uslovima kanta. 

izvod ig recenzije Dr Petra Milanovića 


